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§2.1指数概念的扩充

 一．教学目标：

1．知识与技能：（1）理解分数指数幂和根式的概念；

              （2）掌握分数指数幂和根式之间的互化；

              （3）掌握分数指数幂的运算性质；

              （4）培养学生观察分析、抽象等的能力.
2．过程与方法：

通过与初中所学的知识进行类比，分数指数幂的概念，进而学习指数幂的性质.
3．情态与价值

    （1）培养学生观察分析，抽象的能力，渗透“转化”的数学思想；

（2）通过运算训练，养成学生严谨治学，一丝不苟的学习习惯；

（3）让学生体验数学的简洁美和统一美.
二．重点、难点

1．教学重点：（1）分数指数幂和根式概念的理解；

          　（2）掌握并运用分数指数幂的运算性质；

2．教学难点：分数指数幂及根式概念的理解
    教学过程：
    一、复习
    1.零指数、负整数指数的概念，以及它们之间的关系.

    2.浓缩后的3条法则是什么？怎样浓缩好？
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    二、新课引入与讲解
    在初中已学过，若是[image: image2.png]
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是[image: image4.png]


的整数倍，那么
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的整数倍，那么上式中右端的[image: image8.png]ENE



就是一个分数了(引入自然，合理)例如，当[image: image9.png]
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显然不能用正整数指数幂来解释,所以必须对的分数指数幂重新定义，为此规定，[image: image12.png]
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的整数倍时也适用，自然应把[image: image15.png]


看成是根式的另一种记法[image: image16.png]
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，须回忆应分几种情况：

    1.零指数与负整数的底均不能为零.

    2.正分数指数幂，当指数的分子，分母互质时，分母为奇数，底数可以为任意实数；分母为偶数时底数为非负实数.

    3.负分数指数幂，当指数的分子与分母互质时，分母为奇数、底数不能为零，分母为偶数，底数为正实数.总之，当正实数为底时，指数可为任意实数.

    以上这几点均可举例说明.

    关于运算法则仍然成立，可以通过特殊值加以验证，克服心理障碍.

    假如，设[image: image19.png]
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验证第一条
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，
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成立.

    它不仅让学生从心理上承认在指数概念推广后，运算法则仍然有效，同时也能启发学生在解繁杂根式运算时，用幂的运算法则更为简便.
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时，
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为既约分数)；
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为既约分数).

    这样当指数推广到分数指数幂以后
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表示一个确定的实数.当[image: image41.png]a0
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是否还表示一个确定的实数？答案是肯定的，它是在[image: image44.png]
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的过剩近似值为指数的所有的幂中间的一个实数，这样就使[image: image48.png]
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可取一切实数了.为学习指数函数做好了必要准备.由此得
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；
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；
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，
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为任意实数.

    三、课堂练习
    (1)[image: image58.png]



    (2)[image: image59.png]



    (3)[image: image60.png]3035




    (4)[image: image61.png]



    (5)[image: image62.png](a? +bf)(a% —b;):





    (6)[image: image63.png]P V- - N N
(@ +59) (@ B +58) = (@I + (3 )





    (7)[image: image64.png]11
(@® —b3)(a® +a’b>+ b




 

    (8)利用计算器计算(精确到0.001)
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.

    (请同学按课本上的方式按键计算，如学生手中的计算器按键方式不同，教师需给予辅导).

    课堂小结：

    1.分数指数幂的概念，明确他是根式的一种写法(记号).

    2.零的正分数指数幂为零.

    零的负分数指数幂无意义.

    3.
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         5.对于计算结果，不强求统一.没有特别时要求时一般用分数指数幂的形式表示，但结果中不能同时含根号与分数指数，也不能即有分母又含有负指数，系数一般不用负指数来表示.
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